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ВСТУП 
Освіта дорослих є важливою складовою Програми ООН "Цілі 

сталого розвитку до 2030 р." (ЦСР), затвердженої на Саміті ООН зі 

сталого розвитку у 2015 році. В умовах стрімких глобальних і 

суспільних змін, які переживає сучасна Україна, особливої 

актуальності набуває дослідження механізмів, що забезпечують 

безперервне, адаптивне та інклюзивне навчання дорослого населення.  

Монографія присвячена системному дослідженню андрагогічних 

засад освіти дорослих в умовах викликів сьогодення, зокрема воєнного 

часу. У ній обґрунтовується ключова роль університетів у забезпеченні 

інклюзивної трансформації освітнього середовища, інтеграції 

вразливих груп (ветеранів, ВПО) та впровадженні інноваційних 

цифрових і трансформаційних педагогік для формування стійкості, 

критичного мислення та соціальної відповідальності. 

Саме тому Розділ 1. «Андрагогічні засади навчання дорослих 

осіб» присвячений системному дослідженню та обґрунтуванню 

андрагогічних основ організації освітнього процесу дорослих в умовах 

стрімких глобальних змін, які визначають освіту впродовж життя 

(lifelong learning) як суспільний і професійний імператив. Проведено 

глибокий аналіз ключових психологічних та дидактичних чинників, 

що формують специфіку учіння дорослої аудиторії. Детально розкрито 

імплементацію принципів андрагогіки (за М. Ноулзом), акцентуючи на 

центральній ролі автономії учня, життєвого досвіду як 

найважливішого ресурсу навчання, та внутрішньої мотивації як 

критичної рушійної сили самоспрямованого учіння. Досліджено 

теоретичні моделі та стилі пізнання дорослих, що закладає необхідну 

основу для науково-обґрунтованого проектування ефективних 

навчальних програм. Особливу увагу приділено практичній площині 

андрагогіки: проаналізовано типи, методи та технології навчання 

дорослих. Обґрунтовано необхідність переходу від традиційних до 

активних, інтерактивних та кооперативних стратегій, які забезпечують 

конвертацію досвіду слухачів у нові знання, сприяють вирішенню 

реальних професійних завдань. Насамкінець, здійснено критичний 
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аналіз Теорії поколінь у контексті андрагогіки, виявлено її обмеження 

та потенціал. Сформульовані практичні рекомендації щодо 

впровадження стратегій диференційованого навчання, що враховують 

когнітивне різноманіття, вікові особливості та індивідуальні стилі 

засвоєння інформації для максимальної індивідуалізації та підвищення 

результативності освітнього досвіду дорослих. 

У розділі 2. «Роль університету в освіті дорослих в умовах 

війни: теорія та практики створення інклюзивного освітнього 

середовища» здійснено теоретичний та практичний аналіз ролі 

університету в освіті дорослих в умовах війни, з акцентом на 

формуванні інклюзивного, психологічно безпечного та стійкого 

освітнього середовища. Розкрито еволюцію концепції освіти дорослих 

і навчання протягом усього життя, підкреслено значення міжнародних 

підходів та рекомендацій у розбудові сучасної системи навчання 

дорослого населення. Проаналізовано інституційні моделі та формати 

навчання дорослих, включно з традиційними й новими, які 

відповідають принципам навчання протягом життя. Розглянуто вплив 

повномасштабної війни на психологічний стан студентів, особливо 

тих, хто належить до вразливих груп: внутрішньо переміщених осіб та 

ветеранів. На основі сучасних досліджень узагальнено ключові 

стресові чинники, що впливають на навчальну діяльність, адаптацію та 

мотивацію дорослих студентів. Визначено, що університети 

відіграють критичну роль у забезпеченні психологічної підтримки 

здобувачів освіти, впровадженні травма-інформованих освітніх 

практик, розвитку емоційної регуляції та формуванні стійкості до 

стресу. Підкреслено значення консультативних, превентивних і 

психокорекційних програм, які сприяють зменшенню впливу воєнних 

стресорів та забезпечують неперервність навчального процесу. 

Констатовано, що розвиток цілісної системи освіти дорослих, 

підтримка інклюзивного університетського середовища та 

формування адаптивних стратегій реагування на кризові умови є 

необхідними передумовами академічного успіху, соціальної інтеграції 

та особистісного розвитку дорослих студентів у сучасній Україні. 
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Розділ 3. «Центр ветеранського розвитку як каталізатор 

інклюзивної трансформації університетського навчального 

середовища» присвячений аналізу процесу інтеграції ветеранів та 

ветеранок у вищу освіту України. У ньому розглядається поява 

ветеранів/ветеранок у ролі студентів як нова соціальна динаміка, що 

вимагає адаптації освітнього середовища та інституційної підтримки. 

Ключовим інституційним механізмом визначено Центр ветеранського 

розвитку (ЦВР), місія якого полягає у забезпеченні комплексної 

підтримки, соціальної реабілітації та реалізації законодавчих гарантій. 

Висвітлено організаційну модель ЦВР, зокрема функціонування 

«Єдиного вікна вступника-ветерана» для спрощення вступу та надання 

інформаційної, документальної, правової та академічної допомоги. 

Окремо представлена акмеологічна модель взаємодії зі студентами-

ветеранами, яка фокусується на їхньому розвитку як активних і 

самостійних суб’єктів освітнього процесу шляхом покрокового 

включення у спільну діяльність. Здійснено порівняльний аналіз 

механізмів підтримки студентів-ветеранів в Україні з практиками 

Європейського Союзу та США (зокрема, досвід GI Bill), що 

підкреслює необхідність гармонізації українських нормативних актів з 

міжнародними  стандартами інклюзивності, гнучкості та визнання 

попереднього досвіду. У розділі обґрунтовано, що ветеранський досвід 

є цінним ресурсом, але його успішна інтеграція можлива лише за 

умови створення інклюзивної культури та забезпечення 

кваліфікованого психосоціального супроводу. 

Дослідженню впливу цифрових трансформацій на освітнє 

середовище України присвячений розділ 4. - «Соціально-

технологічні виклики та інноваційний потенціал вищої освіти та 

освіти дорослих в сучасній Україні». Цифровізація розглядається як 

імператив реформування освітньої галузі, що набуває особливої 

актуальності на тлі глобалізаційних процесів, зростаючої конкуренції 

та викликів повномасштабної війни. Це передбачає перехід від 

традиційних форм навчання до цифрово орієнтованих моделей, які 

забезпечують безперервне (life-long learning) та індивідуалізоване 

навчання. Ключовими інноваційними технологіями, що інтегруються 
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в освітню практику, є штучний інтелект (ШІ), який забезпечує 

адаптивне та персоналізоване навчання, аналіз великих даних (Big 

Data) для оптимізації процесів, а також масові відкриті онлайн-курси 

(МООС) та гейміфікаційні інструменти. Дистанційне та змішане 

навчання, яке охопило приблизно 63% ЗВО України у 2024 році, стало 

критично важливим для забезпечення гнучкості та неперервності 

освіти, особливо для дорослих здобувачів. Цифрова трансформація 

вимагає зміни ролей: викладач стає фасилітатором і наставником, а 

студент – відповідальним суб'єктом власного навчання. Водночас 

процес супроводжується значними викликами, такими як цифровий 

розрив між закладами, зростання кіберзагроз, ризики академічної 

недоброчесності через використання генеративного ШІ, а також 

ресурсні та кадрові обмеження. Для успіху необхідний розвиток 

цифрових компетентностей усіх учасників освітнього процесу згідно з 

рамками DigCompEdu та UNESCO ICT-CFT. 

У розділі 5. «Професійна підготовка фахівців соціальної 

роботи у сфері охорони здоров’я в контексті освіти дорослих» 

обгрунтовано потребу трансформації педагогічних підходів в освіті 

дорослих в умовах глибинних соціальних змін та невизначеності 

майбутнього.  Йдеться про трансформаційну  педагогіку, орієнтовану 

на цілі сталого розвитку (ЦСР), яка полягає у розширенні можливостей 

та мотивації учнів стати активними громадянами, здатними до 

критичного мислення та участі у формуванні сталого 

майбутнього. Значною мірою це стосується освіти дорослих, що стала 

загальновизнаною необхідністю, яку Європейський Союз вважає 

важливим елементом соціальної моделі сучасного суспільства. 

Особливе місце в контексті досягнення ЦСР займає соціальна освіта, 

зокрема, спрямована на подолання соціальної несправедливості і 

забезпечення доступності для всіх груп і прошарків населення в 

глобальному вимірі. Підготовка соціальних працівників до діяльності 

у сфері здоров'я, що має на меті подолання різного роду нерівностей і 

несправедливості у досягненні здоров'я, потребує особливої уваги 

саме з погляду неперервної освіти.    
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Загалом, монографія являє собою комплексний науково-

практичний дороговказ для реформування системи освіти дорослих в 

Україні відповідно до глобальних вимог і внутрішніх викликів. 

Дослідження підтверджує, що ефективна освіта дорослих є 

андрагогічно орієнтованою, спирається на досвід і внутрішню 

мотивацію здобувачів, та вимагає переходу до активних, 

кооперативних і диференційованих стратегій навчання. 

Ключовим імперативом сьогодення є інклюзивна трансформація 

університетського середовища, особливо в умовах воєнного часу. 

Університети відіграють критичну роль не лише як освітні, але й як 

психологічно безпечні та стійкі соціальні інститути, що забезпечують 

підтримку вразливих груп. Інституційним каталізатором цієї 

трансформації визначено Центри ветеранського розвитку, які, 

використовуючи акмеологічні моделі, сприяють успішній інтеграції 

ветеранів через комплексну підтримку та визнання їхнього цінного 

життєвого досвіду. 

На додаток, успіх сучасної освіти дорослих нерозривно 

пов'язаний із цифровою трансформацією. Хоча цифровізація (ШІ, Big 

Data, МООС) відкриває величезний потенціал для індивідуалізованого 

та безперервного навчання, вона вимагає подолання цифрового 

розриву, забезпечення кібербезпеки та розвитку цифрових 

компетентностей усіх учасників процесу. 

Нарешті, інтеграція трансформаційної педагогіки, орієнтованої 

на Цілі сталого розвитку, є необхідною умовою для підготовки 

фахівців, здатних критично мислити, долати соціальну 

несправедливість (зокрема, у сфері охорони здоров'я) та активно брати 

участь у формуванні стійкого майбутнього суспільства. 

Монографія обґрунтовує, що освіта дорослих в Україні має стати 

гнучкою, технологічною, інклюзивною та соціально відповідальною 

системою, здатною забезпечити академічний успіх і особистісний 

розвиток громадян у кризових і посткризових умовах. 
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